

## Хамиду Алиевичу Малкандуеву – 85 лет



Хамид Алиевич Малкандуев родился 13 февраля 1939 года, он доктор сельскохозяйственных наук, ведущий научный сотрудник лаборатории селекции и семеноводства колосовых культур Института сельского хозяйства – филиала Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр «Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук» (ИСХ КБНЦ РАН).

Научные исследования Х. А. Малкандуева, охватывая широкий круг проблем, направленных на повышение продуктивности и качества озимых и крупяных культур, явились значительным вкладом в науку.

Под его руководством и при личном участии, совместно с ФГБНУ «Национальный центр зерна имени П. П. Лукьяненко», созданы и переданы на Государственное сортоиспытание 25 сортов озимых и яровых культур. Х. А. Малкандуев имеет 25 патентов и авторских свидетельств на сорта озимой пшеницы, озимого ячменя, озимой тритикале и проса. В настоящее время Государственное испытание проходят три новых высокопродуктивных сорта озимых культур. На переданные и районированные сорта получено 15 золотых, серебряных и бронзовых медалей. Созданные совместно с Национальным центром зерна сорта имеют потенциальную продуктивность 60–100 ц/га. Под руководством Х. А. Малкандуева в институте организовано семеноводство по новым сортам колосовых культур. В настоящее время допущены к использованию в производстве на Северном Кавказе сорта озимой мягкой пшеницы Мурат, Южанка, Таулан, Памяти Шатилова; сорта озимой тритикале Берекет и Инал; озимый ячмень Мадар; сорта проса Чегет и Эльбрус 10. Сорт озимой мягкой пшеницы Южанка занимал в республике в последние годы более 18 тыс. га.

По результатам научных исследований Х. А. Малкандуевым опубликовано более 200 работ, в том числе 1 монография, 27 книг, брошюр и рекомендаций.

Малкандуев Х. А. неоднократно избирался депутатом Красноармейского сельского совета и Терского райсовета (1987–1994 гг.). С августа 1986 года и в течение последующих 15 лет он занимал должность заместителя директора по научной работе в КБГСХОС, Всероссийском НИИ кукурузы и Кабардино-Балкарском НИИ сельского хозяйства, одновременно исполняя обязанности заведующего лабораторией селекции и семеноводства полевых культур (общий стаж заведующего лабораторией – 45 лет). В 1997 г. защитил докторскую диссертацию «Основы повышения урожайности и качества зерна озимой пшеницы и проса в центральной части Северного Кавказа».

С 2001-го по 2007 год Хамид Алиевич – ведущий научный сотрудник лаборатории селекции и семеноводства полевых культур КБНИИСХ, с 2007-го по 2021 год – заведующий

лабораторией селекции и семеноводства озимых колосовых культур Института сельского хозяйства КБНЦ РАН. С 2022 года по настоящее время Малкандуев Х. А. – ведущий научный сотрудник этой лаборатории.

Долгие годы он являлся членом Диссертационного совета КБГАУ имени В. М. Кокова, членом Ученого совета и методической комиссии ИСХ КБНЦ РАН, членом Координационного совета по крупяным культурам Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина, экспертом Федерального агентства научных организаций России по оценке деятельности научных учреждений, членом региональной Госкомиссии по испытанию и охране селекционных достижений. Под его руководством подготовлено 6 кандидатов наук.

Награжден: значком ЦК ВЛКСМ (1957), значком «За освоение новых земель» (1957), медалью «За освоение Целинных земель» (1958), медалью «Ветеран труда» (1995), Почетной грамотой ВРО ВАСХНИЛ (1981), Почетной грамотой МСХ РФ (2005), Почетной грамотой МСХ и П КБР (2008), Почетной грамотой КБНЦ РАН (2024). Хамид Алиевич – заслуженный деятель науки Кабардино-Балкарской Республики (2021), за достигнутые успехи в научно-исследовательской работе имя Х. А. Малкандуева внесено в книгу «Гордость республики».

Уважаемый Хамид Алиевич, коллектив Кабардино-Балкарского научного центра РАН от всей души поздравляет Вас с 85-летним юбилеем! Пусть Ваша жизнь всегда будет наполнена уважением и поддержкой коллег, теплотой и любовью родных и близких, настоящим человеческим счастьем, а профессионализм и накопленный опыт еще долгие годы служат на благо не только нашей республики, но и России и будут стимулом для новых свершений.

С уважением и наилучшими пожеланиями!